

回眸区科协青少年科学素质提升工作

提高全民科学素质是党和国家赋予科协的重要工作。多年来,区科协作为区全民科学素质工作领导小组办公室单位,本着“政府推动,全民参与,提升素质,促进和谐”的指导方针,在提升全民科学素质取

得了卓有成效的成绩。特别是在青少年科学素质提升方面,更是联系区未委会、团区委、区教委和区妇联等有关部门,以科学教育为关键,开发各种资源,积极推进未成年人科学素质行动。

培养科技创新精神 激发青少年创新活力

为了保持我区青少年科技素质教育在全市的领先水平,区科协联合全区科素领导小组各成员单位围绕《全民科学素质行动计划纲要》,在全区中小学广泛开展各级各类科技创新竞赛活动、加强校内外基地建设,推进青少年科技创新,举办各种

形式的科技知识讲座、科技技能竞赛、“大手拉小手”科技传播行动、青少年科技创新大赛、科技夏令营等活动,培养青少年思维能力、动手能力和创造能力,取得了良好的效果,促进了我区青少年科学素质的提升。

2014年我区青少年科学 素质提升工作主要成绩

2014年,全区科素领导小组各成员单位紧密配合,履职尽责,为我区青少年科学素质提升工作作出了突出贡献。区环保、区教委联合举办中小学生环保主题演讲比赛。全区32所小学、17所中学共123余名学生参加,最后选拔中小选手各5名参加全市比赛。区计生委针对婴幼儿、青少年开办了夏令营活动,团区委开展的“四进”活动覆盖各街道社区青少年,开展星光自护、禁毒、防艾等教育活动26次之多,至少惠及青少年1500余人。

在区教委和区教育学会的大力配合下,区科协推荐的青少年创新大赛优秀项目获得市级一等奖7名、二等奖14名、三等奖23名,1项教师发明入围全国奖,3项科幻画荣获全国三等奖。北京市“我有一双灵巧手”科技制作竞赛中1项获得一等奖、3项获得二等奖、14项获得三等奖。组织42所学校近6000名学生参加自然知识竞赛网

上答题活动,获得第20届北京市自然知识竞赛团体赛高中组亚军、初中组亚军和天文星光奖、小学组优胜的好成绩。1000余名学生参加第11届北京百万家庭数字生活技能大赛,我区推荐的决赛家庭获得全市第一的好成绩。截至今年3月底推荐获得市级奖项共计近300项。

在争取上级资源帮助促进我区科技教育方面,北京市科技后备人才培养计划成功申请4个项目,获得资金支持2万元;开展了11场“科学家进校园”活动,3500多名中小学生对科学家零距离接触。参加青少年高校科学营北京科学营和北京学生科技文化夏令营活动;苹果园中学举办了科技嘉年华活动,景山学校远洋分校开展了最强挑战赛,组织1600名学生参与博物馆进校园活动,并与中国第四纪冰川遗迹陈列馆共同组织4期科普之夏“李四光中队青少年野外地质勘探训练营”。这些活动的举

办,满足了青少年多样化、个性化的学习需求。

为营造全区科学教育的普遍氛围,召开年度青少年科普工作总结会,对47名区级优秀科技辅导员、180名学生和20所中小学创新学校进行了表彰。与区教育分院举办区科技骨干教师科普培训班,以课堂教学与社会实践相结合,开设5个专题40学时。

为培养青少年的创新意识和科学精神,区科协邀请中科院专家团、驻区企业进驻校园开展科普讲座,开展安全防范及科学知识培训,为学校赠送科普书籍价值3万余元。组织科技教师开展交流和教学研讨活动,确保科技教育师资水平。

为加大对中小学校支持力度,积极争取市财政资金为苹果园中学改善科普设施,目前该校科技嘉年华活动已成我区重要科普品牌活动,去年的活动现场更是迎来了北京市有关部门和领导观摩。为促进我区青少年机器人活动开展,在古城教育集团组建了我区机器人工作室,为该集团捐赠10台机器人及相应设施,为发展机器人活动搭建平台。



组织学生观摩第29届全国科技创新大赛

2015年我区青少年科学 素质提升工作主要方向



与革中共同开展科技嘉年华活动

科技教育是提升青少年素质的主要途径之一,因此抓好青少年科技素质教育不仅仅是各中小学校的责任,也是区科素领导小组的专职责任。2015年是完成《北京市全民科学素质行动计划纲要实施方案(2011-2015年)》收官之年,青少年科学素质提升是其不可分割的重要组成部分,区科协将发挥领导小组办公室的职能作用,主动协调各有关单位,合纵连横,集思广益,凝聚智慧,动员社会各界和广大市民积极参与公民科学素质建设,确保实现区政府与市纲要办签订的到2015年底石景山区公民具备基本科学素质的比例超过15%的目标。

首先是要建设素质全面的科技辅导员队伍。继续与教育学会联合组织科技辅导员培训,组织观摩名师教学,学习先进的教学方法,提高课堂教学水平。与教委共同深入开展教研活动,重点采取“走出去听听”和“请进来讲讲”两种形式,组织科技教师参加青少年创新教育工作教师培训、交流会等活动,邀请知名专家作学术报告,让科技老师掌握先进的科技知识技能和教学手段,引导学生少走弯路。

其次是开展已有科普品牌活动。继续以科技竞赛为主手段,引导组织全区中小学生学习、区以及全国各类科技类竞

赛活动,科协还将鼓励各学校开展各项科技创新赛事,支持学校开展各项专题性项目的科技活动,帮助学校深入开展课题研究活动,推荐更多的学生加入科研的行列,走进实验室;邀请专家讲解、点评,鼓励师生积极撰写科技类论文,创新成果,营造浓厚的科研氛围,为我区和国家培养更多的科技创新人才苗子,推动我区青少年科技活动的蓬勃开展。

其三是强化青少年科学素质教育能力建设。将科普内容纳入各级各类教育培训教材和教学计划,加强地方课程和校本课程建设,注重培养学生的创新思想、探索精神和创造能力。加强校外科技活动场所建设。充分利用科普教育基地、数字科普视窗、户外科普画廊等资源,加强科普教育,丰富科技教育内容。大力弘扬生态文化,深入开展节约活动和生态环境保护活动。利用植树节、世界水日等纪念日活动,教育青少年从小牢固树立人与自然和谐相处的生态文明理念。

最后是为青少年素质提升打造全方位空间。鼓励有关行业部门和团体开展进校园行动,普及保护生态环境、节约资源能源、心理生理健康、安全避险等知识,加强“珍爱生命、远离毒品”和崇尚科学文明、反对愚昧迷信等宣传教育。发挥未成年人在家庭和社区科普宣传中对成年人的独特影响作用,敦促计生、妇联、团委等部门注重提高家长的科学素质,重视家庭教育在提高未成年人科学素质中的重要作用。文化、体育部门要利用自身场馆,开展各类科普活动。各街道社区利用寒暑假开展丰富多彩的科普知识普及活动,为青少年学生走向科学,接近社会,积极向上的发展搭建一个健康平台。

本版全部内容均由区科协提供



第35届北京市青少年科技创新大赛现场



我区选拔的参赛家庭荣获冠军



自然博物馆大篷车走进银河小学